

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 2'50 trimestre.—Extranjero, 30 pesetas semestral.

PUBLICIDAD

Línea en 2.º pág. 0'10.—Sección local 0'50 Semanales y Redacción a precios convencionales. Por Ley de 1895 cada anuncio pagará 10 cént. por impreso del timbre.

AÑO X.

Sábado 4 de Febrero de 1905

Núm. 3.087

Acuerdos de los demócratas

Por haberlos dado ayer en extracto, los conocen ya nuestros lectores, pero no resistimos a la tentación de reproducirlos tal y como los contiene la nota oficiosa que facilitaron a la prensa. He los aquí:

1.º Reclamar la inmediata apertura de las Cortes para discutir la actual situación política del país, las dos últimas crisis ministeriales y para legalizar la situación económica y fijar las fuerzas de mar y tierra para 1905, según exige el precepto constitucional.

2.º Declinar sobre el Gobierno la responsabilidad constitucional si por no abrir inmediatamente las Cortes llegara el país a hallarse en la situación consiguiente a la infracción del precepto constitucional sobre la ley de Presupuestos al comenzar el año 1906.

3.º Invitar a los demás elementos liberales a proceder todos de acuerdo respecto a la reclamación y protesta que debe hacerse y a la forma y manera de realizarla.

4.º Dirigir una circular a los electores fijando el criterio del partido ante la próxima campaña electoral.

Los demócratas, como se ve, se muestran fieles guardianes de la Constitución, declinan la responsabilidad sobre el Gobierno y aspiran a la unión con otros elementos liberales.

Estos acuerdos tienen una filosofía que por anticipado ha puesto en claro en sentidos artículos el *Heraldo de Madrid*, y que nosotros vamos a aclarar más todavía, por si fuese necesario.

Ni a los demócratas ni al *Heraldo* importan mucho que se cumpla la Constitución; pero les importa que se habran las Cortes, porque creen que les ha de ser fácil combatir y vencer allí al Gobierno que preside el Sr. Villaverde.

Casi todos los políticos que estos días proclaman la apertura del Parlamento no tienen otro fin, porque de sobra saben, y de ello hay recientes experiencias, que las Cortes abiertas no sirven para hacer leyes, ni para estudiar las necesidades del país, sino para atacar al Gobierno, sea el que fuere, plantear debates estériles, promover escándalos ruidosos, llegar a la sesión permanente y amenazar con el retraimiento de las minorías.

Pues todo esto, que ha de pasar, lo encubren los demócratas públicamente con un beatífico respeto a la letra y al espíritu de la Constitución vigente.

Los hijos de Galicia en América

La sorda protesta que realizan los hijos de Galicia emigrando a América por consecuencia de nuestro desventurado estado político-social, fué y es objeto de furibundos anatemas; es materia propia para los sociólogos que con minucioso análisis, deducen consideraciones fatales para el porvenir de la patria, y condenan nuestra falta de orientaciones en el orden educativo que hicieron grandes a otros pueblos que, con actividad y energía, triunfan al unísono de las conquistas de los descubrimientos científicos de la época.

Peró para nadie resulta tan fatal como para el que se va.

Si el emigrante gallego renuncia a los tiernos encantos de la tierra en que nació; abandona su familia y con él se lleva en el fondo de su alma sus más preciados afectos; despréndese del cariño de los suyos y quizá del más puro de los amores; deja su hogar para entregarse, tal vez inconscientemente, en las espesas brumas de un porvenir ilusorio ó dudoso y con la esperanza de una ausencia cuyo límite no conoce.

Márchase acesado por la mano despiadada de la escasez que no es capaz de vencer con la santidad de su honrado trabajo; busca nuevos horizontes con la única recomendación que le ofrece su civismo, y lleva por ejecutoria la fe y por bandera las virtudes celtas de su raza.

Huye de ese para él gigante monstruo que le aniquila, emancipándose de algo que cree mengua, separándose de alguna amistad que estima falsa, condenando la ingratitud y protestando de que por los pudientes y las clases directoras del país todo sea nublado, bruma, sombra, ambiente lúgubre que desgarrar y mata.

Bien conocidas son de todos las causas de la emigración de los hijos de Galicia, que si carecen de valor para protestar, no les faltan aptitudes ni méritos para ser en otros países fac-

tores valiosos del fomento y la prosperidad.

Peró ¿cómo? ¿En qué forma? Quien no haya sentido las nostalgias de la ausencia ni apurado el cáliz de la amargura que al emigrado ofrece América en los primeros momentos, tal vez nos eras exagerados; pero es indudable que el que allá lucha sin desdoro y triunfa por la virtualidad de sus energías, conquista laureles y bienestar para sí y los suyos, hace honor a la tierra en que nació, a la que ama entonces con el más puro de los afectos y favoreciendo con su trabajo los intereses del país en que vive, manteniéndose con entusiasmo las grandezas de su patria, que para él no se extingue, aunque sufra, como no se extingue el azul en las lejanías.

Allí, cultivando su inteligencia, saben los gallegos asociarse para fundar centros e instituciones que sirven de escudo para su defensa en aquellas hospitalarias tierras, en las cuales tremolase la bandera del patriotismo, se educa y protege, se confraterniza y ama, se espante el alma y se ejerza la caridad con mano pródigo, enjugando lágrimas y apagando los gritos de dolor de propios y extraños.

La juventud de Galicia busca allá lo que aquí se le niega y como no puede desmentir su procedencia ni la historia de sus mayores, cabe en la posibilidad llegar un momento en que influya de un modo decisivo en la suerte del país gallego, hoy desamparado y triste, pudiendo ser libre y grande por sus valiosos y olvidados elementos.

Peró eso quizá no sea arriesgado afirmar que de allá vendrá la aurora de redención conquistada por los hijos emigrados en América, pues ya no sólo se dedican a buscar el bienestar personal y colectivo, sino que reclaman su puesto en el orden intelectual, fundando instituciones como el *Ateneo Rosalía Castro* de Buenos Aires, en el que, con altruistas propósitos, se dá cabida también a la mujer y en el que luce sus talentos alguna ilustre hija de Galicia.

Su constitución acusa un gran triunfo en el orden moral, despartiendo de su letargo al alma de este pueblo que siempre conquistó en el arte y las ciencias laureles para sí y gloria para la humanidad.

De ellos surgirá el mejoramiento de nuestros contemporáneos; en ellos se rendirá culto a los modernos conocimientos, que, fruto de las conquistas e investigaciones científicas, redimen y santifican, proporcionando al emigrado armas que no posee; en ellos cultivaránse inteligencias viriles, que al retornar, traerán a Galicia la savia de las ideas, fundidas en el crisol de la libertad, el orden y el derecho, y así, devolverán a la pequeña patria su esplendor de ayer y la prosperidad y bienestar por todos anhelados.

¡Gallegos emigrados en América, adelantad! Sois la única esperanza para levantar de su postración moral y material al pueblo en que vimos la luz primera y que forma parte integrante de nuestro ser.

DR. VICENTE FRAIZ ANDÓN.

(De Nova Galicia.)

El vómito en Cuba

Casi todos los grandes periódicos yanquis han emprendido una enérgica campaña contra el Gobierno cubano con motivo de la mala administración que está desarrollando en la Isla.

Tan descuidados están los servicios, que la higiene en Cuba es hoy detestable, habiéndose recurrido al vómito en términos verdaderamente alarmantes, habiéndose con esto rectificado aquellas disposiciones acertadas que las autoridades yanquis pusieron en vigor al hacerse cargo de la dirección de la Isla al concluir el período de la dominación española.

Rusia y el Japón

Noticias de las operaciones

El general Kuropatkin ha telegrafado, diciendo que un destacamento ruso ha destruido parte de la línea del ferrocarril, próximamente a doce verstas al Sur de Liao-Yang.

El mismo telegrama añade que el día 31 continuaba el fuego de Artillería e Infantería, habiendo desalojado parte de las fuerzas japonesas Sandepon, dirigiéndose hacia el Oeste y construyendo fortificaciones sobre su línea de extensión.

Los japoneses atacaron a las avan-

zadas del ala izquierda de los rusos, que retrocedieron.

La temperatura durante la noche ha sido de 25° bajo cero.

La Comisión de Hull

El capitán Clado continúa explicando la imposibilidad de confundir un barco de pesca con un torpedero, por la diferencia que existe entre la altura de la chimenea, la forma del casco y el volumen del buque.

Declara después, contestando a las preguntas apremiantes de los delegados ingleses, que el barco por él visto era un torpedero, y que no pudo equivocarse en razón de su forma especial, del humo que producía su máquina y de su marcha rápida.

Coquelin, candidato a Senador

Circula con insistencia la noticia de que los electores del Paso de Calais tienen el propósito de presentar para senador la candidatura del gracioso actor de la Comedia Francesa, Coquelin, *cadet*.

Interrogado éste por los periodistas, ha dicho que él no ha intervenido para nada en la presentación de su candidatura, pero que no tiene inconveniente en aceptarla siempre que se la ofrezcan oficialmente.

MARÍA TUBAU

En la *Gaceta* se ha publicado la real orden nombrando profesora numeraria del Conservatorio de Música y Declamación a la insigne actriz María Tubau.

Justa nos parece esta distinción otorgada a una artista que honra la escena española.

María Tubau va al Conservatorio por derecho propio. Sus méritos de todos bien conocidos, indicaronla desde el primer momento para este cargo, y todo el mudo aplaudirá su nombramiento.

Al lado de María Tubau se han formado muchos de los más distinguidos artistas contemporáneos: las señoritas Catalá, Moreno, Bremón; los señores Morano, Mendiguchía, Echaide, entre otros. Esto es suficiente garantía para augurar, sin temor a equivocarse, excelentes resultados a la enseñanza que la señora Tubau pueda dar en el Conservatorio.

El zar y los obreros

Comisión obrera.—Un discurso del zar.

Acompañado por el ministro de Hacienda y por el gobernador general Trepoff, una comisión de 34 obreros delegados de las fábricas de San Petersburgo, han ido a Tsakorele por la línea férrea imperial. Los coches esperaban a los delegados a su salida de la estación para llevarlos al Palacio Alexandra, donde fueron introducidos en la gran sala de honor.

Cuando el zar se presentó seguido de los grandes duques Georges y Mikachевич, de los ministros y dignatarios de la Corte Imperial y comandante del Palacio, los obreros saludaronle doblando la rodilla.

El emperador les dijo: ¡Buenos días, hijos míos!

Los obreros contestaronle conmovidos: saludamos a vuestra majestad y deseámosle salud.

Nicolás II se acercó a ellos y les dijo:

«Os he hecho venir a mi presencia con el fin de haceros oír mis palabras y para que las transmitáis a vuestros compañeros.»

Se han desarrollado sucesos lamentables, que han producido fatales consecuencias, por haberos dejado enganar por traidores y enemigos de nuestra patria.

Cuando os invitaban a dirigirme una solicitud en que me expusierais vuestras necesidades, os conducían a la rebeldía hacia mí y mi Gobierno, obligados además a que abandonárais vuestros trabajos y vuestras obligaciones, precisamente en los momentos en que todos los verdaderos rusos deben trabajar sin descanso para vencer a nuestros enemigos obstinados.

Las huelgas, las manifestaciones revoltosas, siempre provocan desórdenes que obligan y obligarán en todo tiempo a las autoridades a emplear las tropas para mantener el orden, lo que produce inevitablemente inocentes víctimas.

No ignoro que la vida del obrero es sufrida y difícil; pero es preciso organizar muchas cosas con paciencia.

Vosotros mismos lo comprendéis; es necesario ser justos con sus patronos y considerar las condiciones de nuestra industria.

Venir a exponerme vuestras necesidades en masa y en forma revoltosa es un crimen.

En favor de los obreros tomaré las medidas que sean necesarias en su provecho.

Haré todo lo posible para mejorar sus condiciones de existencia y asegurarle las vías legales, para que vuestras peticiones sean atendidas.

Creo en los buenos sentimientos y en la honradez de los obreros, en su lealtad hacia mí, y les perdono su delito.

Vuelvan todos a sus talleres, reanuden sus trabajos, cumplan con sus deberes y que Dios les ayude.»

El zar prometió a los obreros que mandaría imprimir su alocución para que fuera repartida entre la clase trabajadora.

Los delegados, que al salir visitaron la iglesia, fueron invitados a una cena. Diéronse hurras y vivas al zar y su familia.

Enfermo reglo

Está ya fuera de peligro el príncipe Fritz, hijo segundo del Emperador de Alemania.

Así se ha comunicado a Cannes al infante D. Carlos, quien irá en breve a Berlín con la comisión española.

EL REY DE INGLATERRA AGRICULTOR

Muchas de las personas que saborean en Inglaterra el día de Pascua de Navidad el succulento trozo de solomillo ó el tradicional *gigot de mon*, ignoran que esas carnes provienen de una ganadería augusta, de las reses criadas bajo el cuidado especial del rey Eduardo. S. M. B. está considerada como uno de los mejores agricultores de su reino, y este título lo ha ganado en buena lid, ocupándose personalmente de la crianza y mejora del ganado vacuno y lanar, en sus extensas propiedades.

Cuando el rey Eduardo contaba ocho años de edad fué llevado por sus augustos padres a visitar una exposición de ganado lanar, y desde aquel momento, el entonces príncipe de Gales sintió una afición extraordinaria por la agricultura, propendándose, apenas sus medios se lo permitieran, ser un entusiasta agricultor y presentar él también sus reses en las exposiciones públicas.

Este propósito del regio niño se ha realizado sobradamente, y hoy el rey Eduardo figura a la cabeza de los inteligentes en materias agrícolas y ostenta con orgullo los numerosos premios que ha ganado casi todos los años.

El rey posee en Sandringham una granja modelo, cuya extensión alcanza 1.000 hectáreas, siendo mayor aún el terreno destinado al mismo objeto en Windsor. Cuando S. M. se dedica a inspeccionar los trabajos agrarios, viste el mismo traje que los campesinos, esto es, calzones de pana, altas polainas, botas cuyas suelas tienen gruesos clavos, y un holgado chaquetón.

Este atavío de S. M. ha dado en más de una ocasión lugar a que algunos aldeanos no reconocieran al regio personaje, a quien hallaban a su paso cuando iban a las posesiones de Sandringham a evocar cualquier cometido ó encargo.

Los primeros ensayos como ganadero verificólos el rey en 1886, criando ovejas de la raza allí llamada Southdown. Subsiguientemente aplicóse a la crianza de vacas y de caraceros, éstos de raza escocesa y ejemplares notabilísimos. En 1877 vendiéronse las primeras reses de la ganadería de su majestad, no teniendo noticia de ello más que las personas que forzosamente habían de intervenir en el tráfico, pues el monarca prohíbe terminantemente a los carniceros expendedores que digan la procedencia de la res a los que vayan a comprar la carne al menudeo, a fin de evitar por este medio que puedan exigir por ella precios más elevados que los corrientes.

En el citado año de 1877 cada res fué vendida al precio de 34 libras esterlinas y 15 chelines; pero la raza fué mejorando de tal modo, gracias al cuidado constante de S. M., que diez años más tarde, esto es en 1887, vendiéronse 49 ejemplares al precio de 70 libras

(1.750 pesetas) cada uno, precio el más alto que aquel año se pagó.

Desde entonces el ganado de la posesión real de Sandringham ha ido creciendo en fama, reconociéndose unánimemente que S. M. es uno de los más entendidos agricultores del Reino Unido, pues a ello ha dedicado enorme suma de atención y de paciencia durante cuarenta años. Los cordones que cría son también muy notables, y últimamente se ha dedicado al fomento del ganado de cordera, presentando una soberbia raza que allí se conoce ya con el nombre de «Improvad Norfolk».

Rara es la Exposición agrícola a la cual el rey Eduardo no concurre con sus productos, contándose ya por centenares los premios alcanzados en ellas, y que S. M. ostenta con más orgullo y satisfacción que los títulos de su altísimo rango. El ray elige por sí mismo las reses que han de presentarse en las Exposiciones, y como su lema es «que en caso de duda sea el animal rechazado», de ahí que los expuestos no tengan fácilmente competencia.

Sin embargo, este escrúpulo excesivo lleva a S. M. a cometer algún error, como lo prueba el hecho de que habiendo el rey dado orden de que se vendieran varios novillos que no juzgaba dignos de figurar en su ganadería, vióse sorprendido al año siguiente al admirar en la Exposición aquellos mismos animales, que resultaron ejemplares magníficos y alcanzaron dos primeros premios.

Los pastos en las propiedades reales son inmejorables, y al cultivo de los campos dedica el soberano, no solamente al mayor esmero, sino cuantos adelantos proporciona la moderna industria.

Generalmente, la ganadería vacuna de su majestad en cada granja modelo no excede de cien reses destinadas a Exposiciones ó al fomento de la cría. Invariablemente a fines de Noviembre el ray dedica unos días en Sandringham a dar los últimos preparativos para el caso de las reses que han de ser sacrificadas en Navidad. Docientas cabezas de ganado lanar son enviadas al mercado de Windsor, y el rey elige las reses que han de servirse en la regia mesa el día de Pascua, como también aquellas destinadas a obsequiar a sus amigos y personas de la servidumbre.

Es costumbre del Rey Eduardo que ninguno de sus servidores, por humildes que sea, deje de recibir en vísperas de Navidad un buen trozo de carne, que es llevado por servidores de Palacio en bandejas de plata con un letrero que contiene en gruesos caracteres rojos estas palabras: «De S. M. el rey.»

El monarca obsequia también con faisanes, pavos, perdicas, liebres y demás caza a los empleados de ferrocarriles, de correo y policía, que prestan sus servicios en las estaciones cercanas a las posesiones regias.

Para hacer mejor esta distribución colócanse, los días anteriores a Navidad, en Sandringham, largas mesas con trozos de carnes, aves, etc., indicando el mismo rey la porción que ha de enviarse a cada uno de sus amigos ó servidores, sin excluir los de las posesiones reales y algunos antiguos servidores, ya jubilados.

En 1902 S. M. alcanzó en diversas Exposiciones hasta 14 premios, y el año último siete primeros. Recientemente ha tenido lugar en Islington otro certamen, en el cual se han exhibido tan notables ejemplares de las propiedades regias, que unánimemente ha sido vitoreado el nombre del rey Eduardo agricultor y ganadero.

Galicia.

El Alcalde de la Coruña ha prohibido la circulación de los automóviles por la calle Real, de San Andrés y Galera, y ordenó que por las demás vías del radio marchen al paso normal.

De Ferrol comunican noticias de un brutal y repugnante suceso desarrollado en un lugar del distrito de Sarantes, que ha producido unánime indignación.

Al salir de un baile público un matrimonio recién casado, para dirigirse a su casa, se le acercaron dos sujetos, sin duda en estado ebrio, y sin discusión ni pregunta alguna, la empujaron a palos con el marido, a quien dejaron tendido en el suelo, a poca distancia de la casa en que se celebraba el baile.

Después de esto y a presencia del apaleado, abusaron brutalmente de la indefensa mujer, que también hubo de resultar con algunas contusiones por consecuencia de la lucha sostenida con los desalmados sujetos. Uno de estos se cree que es emplea-

de del resguardo de consumos, y e otro operario del Arsenal.

El opulento capitalista de Fernelos D. Juan González ha hecho una donativo de cincuenta mil reales para la parroquia de nueva creación de San Vicente.

Ha comenzado a publicarse en Tuya una revista decenal titulada «El Venecio».

En la Coruña se ha creado una sociedad de defensa contra robos, por los vecinos de la calle de San Andrés.

El comerciante de Vigo D. Calixto del Barrio, ha establecido una nueva casa en Villagarcía de Arosa para la venta de harinas, cereales y coloniales al por mayor, en combinación con la suya de Vigo.

Contrajeron matrimonio en Vigo la Srta. Angela Alvarez Arias y el propietario de Bayona D. José Leal López.

La prensa de Pontevedra aplaude la campaña iniciada por el gobernador civil Sr. Cadarso contra la gente maleante que tenía á Pontevedra como centro para sus fechorías.

Los que muran

—En Lugo, D. Columa Feijóo y Freyre. —En Coruña, D. Clotilde Pardo de Gómez.

Sección Oficial

LA GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos nombrando beneficiado de la Catedral de Burgos á D. Damián Bermejo y concediendo honores de jefe superior de administración á D. Restituto Estirado.

Guerra.—Real orden declarando pensionada la cruz de segunda clase del mérito militar concedida en 27 de Julio último al comandante profesor de la Academia de Caballería don Máximo Pardo Estévez.

Marina.—Real decreto disponiendo que el ordenador de Marina de primera clase D. Juan Bautista Oliveros pase á la situación de reserva.

Hacienda.—Reales decretos nombrando delegado de Hacienda de Soria á D. Ricardo Solier, que lo es de Huelva, y para esta vacante á D. José Hurtado y Valhondo.

Instrucción pública.—Reales órdenes nombrando á D. Gonzalo García Rodríguez auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de Salamanca; á don Gonzalo del Castillo auxiliar de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid; á D. Pablo Farrer y Pizarra y á D. Jaime Payri y Rocamora auxiliares de la Facultad de Medicina de Barcelona, y á D. José Bayo Campo catedrático de Lengua y Literatura Castellana del Instituto de Jaén.

Otra disponiendo que se incorporen los estudios que comprende á las asignaturas que expone D. Manuel Zapata y Urdaniz, que continuará como único catedrático de Geografía descriptiva general de Europa y de España, Historia de España é Historia Universal del Instituto de San Isidro.

Otras disponiendo se anuencie á traslación la cátedra de Latín del Instituto de Figueras y la de Matemáticas del de Jén.

Agricultura y Obras públicas.—Real orden condenando una multa impuesta por el gobernador de Badajoz á la Compañía los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante por retraso de un tren.

Otra confirmatoria de una multa impuesta por el gobernador de Lérida á la Compañía los ferrocarriles del Norte por retraso de un tren.

Santiago

A los comerciantes

Por 6'50 ptas. 500 cartas papel comercial y 500 sobres de color timbrados como se desee en la imprenta de este periódico.

GELMIREZ, 26

Ha sido trasladado de Oviedo á la Coruña, con destino á la Administración de Hacienda, el oficial de 4.ª clase D. Rafael García de la Riva.

Según los telegramas recibidos en el ministerio de Hacienda, durante el mes de Enero último, se ha obtenido aumento en la recaudación de 98.000 pesetas sobre igual mes del año anterior.

La Dirección general de Contribuciones recomienda á los delegados de Hacienda adopten las medidas convenientes para que ofrezca más resultados para el Tesoro el impuesto sobre casinos y círculos de recreo.

Ayer tarde promovieron un escándalo en Sar dos individuos. Por cuestiones de baile se fueron á las manos y se propinaron una cachetina.

El eucaliptus, planta que se encuentra en todas partes es el mejor preservativo contra la peste bubónica. En Mazatlán y Pernambuco ha dado muy buenos resultados y en Lima se hace de él mucho uso, contribuyendo en una gran parte á que la peste decline sensiblemente.

Las hojas regadas en una pieza matan las pulgas y ahuyentan á los roedores, principales conductores de la peste.

Ha sido nombrado capellán del Instituto de Santiago, con la retribución anual de 1.000 pesetas, el que lo era excedente y ocupaba el número 73 del escalafón don Modesto Manselle Rodríguez.

Mañana primer domingo del mes actual celebrará sus cultos mensuales la Asociación del Rosario Parpétuo y Guardia de honor de María en la iglesia conventual de Belvís.

A las siete de la mañana se celebrará la Santa Misa de Comunión y á las cuatro y media los ejercicios vespertinos.

Se suplica encarecidamente la asistencia.

La Banda de música municipal ejecutará mañana en la Alameda, de la tarde, el siguiente programa:

- 1.ª «Trieste», marcha militar. 2.ª «Gran polonesa de concierto». —Auka. 3.ª Balada y alborada de «El señor Joaquín». —Caballero. 4.ª Primera y segunda «Rapsodia Bretona». —Saint Saens. 5.ª «Fantasía de Marrón». —Massenet. 6.ª «La Czarias», marcha. —Chapli.

Dentro de pocos días aparecerá en la Gaceta el reglamento sobre las conferencias agrícolas ambulantes.

Estas serán eminentemente prácticas, y los ingenieros encargados de darlas lo harán sobre el cultivo predominante, en el pueblo donde se celebra la conferencia.

Los ingenieros visitarán hasta los pueblos de menos importancia, consiguiendo de este modo que los labradores pobres se pongan al corriente del cultivo moderno.

Los conferenciantes sa llevarán consigo máquinas agrícolas de todas clases, y, además, harán experiencias y ensayos.

Los agraciados con el premio mayor de la lotería en el último sorteo, debían presentar en la Administración de la Calderería, los décimos, para poder hacer el pedido de fondos á la Dirección general del Tesoro.

Esta mañana fueron al ayuntamiento, en manifestación todas las que en la Plaza tienen puestos de pañuelos y otros géneros.

Una comisión de dichas vendedoras se presentaron al Sr. Alcalde rogándole que les autorizase para tener abiertos sus puestos los domingos, comenzando desde mañana.

El Sr. Vilariño les manifestó que no puede autorizar semejante infracción de la ley del descanso dominical y que ordenaría á sus agentes que impidiesen á dichas vendedoras colocar sus puestos los domingos.

En la Capilla pública del Hospital de Nuestra Señora de la Piedad, vulgo Carretas, tendrá lugar mañana, domingo, la Profesión perpétua de la Hermanita Sr. Sabina Serrano y Santos, residente en el mismo establecimiento.

A las diez dará principio la misa solemne, terminada la cual pronunciará sus votos la citada Hermanita, cantándose á continuación el Te Deum con lo que concluye el acto.

Por dedicarse á la caza sin tener licencia para ello, han sido denunciados al juez municipal de la Baña, los vecinos de aquel distrito Andrés Alegre Barreiro, José Rodríguez Alonso alias Santiaguillo y Jesús Lens Tuonas.

La matanza de resas habia hoy en el macelo fué de una vaca y 24 terneros.

Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.478 kilos de carne.

A las seis y media de la mañana de hoy fueron detenidos por los agentes municipales en el Cruce del Gayo dos individuos que se hicieron sospechosos.

Dijeron ser vecinos de Orasa.

El Alcalde, presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad publicó hoy un bando haciendo saber: que aprobada por la Corporación municipal, la modificación de rasantes de la primera sección de la calle de Montero Ríos, aceptando la que aparece demarcada en el plano con tinta verde, entre las iniciales A. R. S. T., queda expuesta al examen del público, en la Secretaría, por término de 30 días, á fin de que los interesados puedan formular las reclamaciones que estimen convenientes á su derecho.

EXTENSION CLÍNICA UNIVERSITARIA

Iniciativa plausible

Aneche hemos sido gratamente sorprendidos con la visita de una comisión de alumnos de la facultad de Medicina.

Los escolares que formaban la comisión nos ha expuesto una idea altamente plausible, que nosotros hemos elogiado de palabra y cuyos elogios reiteramos desde estas columnas con el mayor gusto.

Se trata de organizar en esta ciudad la extensión Universitaria, pero de modo distinto á como hasta ahora se hizo en los demás centros de enseñanza.

El pensamiento de los alumnos de Medicina vamos á exponerlo en la forma más compendiosa posible y de su importancia juzgarán nuestros lectores.

Invitarán á todos los catedráticos de Medicina y á todos los médicos de la ciudad, para que gratuitamente presten sus servicios á los enfermos pobres de la localidad.

La idea de organizar la extensión clínica universitaria, en esta ciudad, al ser conocida por la mayor parte del profesorado de esta Escuela Médica, fué aplaudida con entusiasmo como lo será por los médicos. Todos los que de ella tienen conocimiento se ofrecieron para llevarla á cabo y esperamos que no tardará en verse planteada.

No puede ser más plausible la iniciativa de los alumnos de Medicina.

Dividirán en zonas la población y á cada una de ellas se asignará el número preciso de médicos y de alumnos. Los unos y los otros visitarán al paciente, en cuanto tengan conocimiento de hallarse enfermo un pobre y, de este modo, con las visitas de los médicos y los cuidados de los alumnos, el enfermo se verá perfectamente atendido y los escolares contarán con nuevos casos clínicos que les sirvan para aumentar los de que disponen en las clínicas del Hospital.

Todos van ganando con esta determinación, pero muy principalmente los enfermos.

Por eso cuando ayer hemos tenido conocimiento de los propósitos de los alumnos de Medicina los hemos aplaudido sin reservas de ninguna clase.

Los planes de los distinguidos escolares que anoche nos visitaron no son únicamente los expuestos en las anteriores líneas:

Abriarán el propósito de iniciar una suscripción popular con cuyo producto socorrerán á los enfermos proporcionándoles medicamentos y alimentos para aquellos que más los necesitan.

Tomamos la seguridad de que el pueblo de Santiago, al conocer los planes de los escolares de Medicina se inscribirá en las listas de suscripción pues pocas se habrán iniciado que merezcan tanta protección como esta.

Todos tenemos el deber de cooperar á esta humanitaria obra y abrigamos la esperanza de que nuestro pueblo responderá, como se debe, á este llamamiento de la juventud estudiosa en beneficio de los pobres.

Esta tarde, á las tres y media, celebraron los estudiantes una reunión en Fonseca para dar á conocer en detalle sus propósitos á todos los compañeros.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo y nosotros nos unimos de buen grado á los defensores de tan excelente idea.

Vaya nuestro aplauso para los estudiantes juntamente con nuestra gratitud por su generosa iniciativa, y cuenten con que en tan meritoria obra no les faltará nuestro apoyo.

Fueron admitidos como doctores pertenecientes al Claustro Electoral de esta Universidad los Sres. D. Vicente López Mosquera y D. Joaquín Puig Vilomara, doctores en Derecho; D. Antonio Novo Campelo, en Medicina y el catedrático de esta última Facultad D. Narciso Carrero Goyanas.

LA NOVEDAD

CALDERERIA, 38

Gran liquidación de géneros de punto por fin de temporada.

Hoy se pondrá en escena en el Teatro la grandiosa obra de gran espectáculo, titulada La Cabaña de Tom ó La Esclavitud de los negros.

El drama es en seis actos y es de los mejores que se conocen.

Mañana despídase de la notable compañía de la señora Cirera con una grandiosa función.

Por la noche se pondrá en escena el grandioso drama del duque de Rivas D. Alvaro ó la fuerza del sino.

Después de penosa enfermedad que sufrió con resignación cristiana ha entregado su alma al Todopoderoso la virtuosa señora D.ª Dolores Araujo y Gimeno, madre de nuestro estimado amigo D. Enrique Cuenca.

Á éste y á su distinguida familia damos nuestro más sentido pésame, por pérdida tan irreparable.

Se desea la presentación en la Secretaría del Ayuntamiento, de los soldados Santiago Vidal Castro y Maximino Quintero López, con objeto de entregarse varios documentos.

El TE CHAMBARD se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

DE JUSTICIA

Al ocuparnos ayer de los nombramientos hechos por el Ayuntamiento aludíamos al Sr. La Riva (D. Máximo) que presentó una moción señalando ciertas condiciones para ingreso en el ramo de consumos y Guardia Municipal, y nos extrañábamos de que ese día los aprobase sin reparo.

Hoy nos hemos enterado y resulta que dicho señor no asistió á la sesión por hallarse enfermo en cama. Conste así.

El ministro de la Gobernación ha confirmado el acuerdo de la Diputación de la Coruña que anuló otro de la Comisión provincial, suspendiendo de empleo y sueldo al jefe de la sección de Contabilidad D. Ramón Vidal Fernández.

Felicitémosle sinceramente y celebrémosle que de tal suerte se haya puesto término á una campaña con tan poca fortuna iniciada y que todos con justicia reprobaron.

Vino tinto finísimo de Amandi, que con justo renombre es el llamado Burdeos Gallego, lo recibió en gran partida y lo vende á 60 céntimos el litro, el comerciante don Santiago Martínez. Pruébase. Nada mejor.

EN EL TEATRO

Un público selecto y numeroso llenó el teatro de la Rúa Nueva en la noche de ayer, con motivo del estreno de la graciosísima comedia Pascual Cordero, arreglada del alemán por el poeta Emilio F. Vaamonde.

Aunque el original de la obra alemana pertenece al género vanderillesco, Vaamonde la sabido con su gran talento y cultura literaria, borrar todos los defectos que pudieran tacharse en la producción de Walter y Stein, sirviéndonos una comedia graciosa y fina, en la que bien clara se percibe la labor de un espíritu cultivado, incapaz de transigir con la gracia gruesa, rayana muchas veces en el descaro, que tan propia es del vaudeville. Vaamonde con gran fortuna que le acredita de brillante escritor dramático, ha compuesto una hermosa comedia que entretiene y hace reír sin necesidad de chistes picantes, frases de doble sentido y situaciones inverosímiles; pues en Pascual Cordero, aunque no faltan peipiecas y sustituciones, todo ocurre naturalmente, sin que sea preciso desquiciar la vida, falseando la realidad.

Pascual Cordero es un pobre hombre que no tiene más defecto que su falta de carácter que le condena á ser una víctima del egoísmo de los demás. Seguramente que otro talento menos refinado que el de Vaamonde, habría hecho de Pascual Cordero un tipo grotesco capaz de hacernos reír, y nada más; pero su autor quiso ir más allá; se propuso requejarnos y conmovernos, y de ahí lo sentido del protagonista de la obra, el que llega en muchas ocasiones á inspirarnos afectuosidad compasiva para sus desdichas.

El diálogo flexible y elegante limpio de falsos preciosismos, hace honor al gusto exquisito de Vaamonde, que acusa en su primera producción teatral, una personalidad original y vigorosa, que seguramente le proporcionará brillantes éxitos en obras sucesivas, alguna de las que, según mis noticias, habrá de estrenarse esta temporada en el teatro de la Comedia de Madrid.

El público puede decirse que desde el primer momento entró en la comedia, saboreando con verdadero deleite las innumerables bellezas de que está esmaltada la obra y riendo desde el principio hasta el final los enredos y situaciones de gran fuerza cómica en que abunda la graciosísima comedia Pascual Cordero.

Vaamonde que ya había sido llamado insistentemente por el público al terminarse el primer acto, salió muchas veces al palco escénico al final del segundo y tercero, entre las aclamaciones de los espectadores que le tributaron una sincera ovación.

La interpretación que Pascual Cordero tuvo por la notable compañía de la señora Cirera, fué inmejorable pese al poco tiempo de que se dispuso para ensayar, y á lo difícil de mover con precisión las figuras en diferentes situaciones de la obra.

Todos fueron muy aplaudidos por el acierto con que desempeñaron los papeles que corrieron á su cargo.

Terminada la representación de Pascual Cordero, su ilustre y aplaudido autor fué obsequiado con una cena íntima que se celebró en petit comité, en el reservado del Hotel Suizo.

Por no habersa reunido número suficiente de señores socios en virtud de la primera convocatoria, la Junta de gobierno y administración de la sociedad Cooperativa Cívico-Militar de esta ciudad, participa á los señores accionistas que el día 8 del actual á las 6 de la tarde y en el aula número 2 del Instituto general y Técnico, se celebrará junta general ordinaria para lo que disponen los artículos 47 y 48 del Reglamento.

Gacetillas

AMA DE CRIA

Se ofrece una para criar en casa de los padres. Leche fresca. Buenas referencias. Calle del Medio 43.

León Peluquero, antiguo oficial de Prasi, en Madrid. Especial servicio, Toral y Rúa Nueva, 57.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Varias noticias

Madrid 4 (8)

Una comisión de obreros de Ciempuelos visitó al gobernador para quejarse de la conducta del alcalde que clausuró la sociedad obrera bajo pretexto de que en ella se celebraban reuniones ilícitas.

Madrid 4 (td. id.)

En Barín ha fallecido el célebre pintor Thunbak. Murió á consecuencia de una pulmonía.

Madrid 4 (td. id.)

En Bilbao la esposa del cocinero del restaurant Torrolegui dió á luz tres criaturas que, como la madre, se encuentran bien.

Madrid 4 (td. id.)

Se solucionó la cuestión personal pendiente entre D. Alfonso Azcárraga y D. Rafael Reguan, El Sr. Azcárraga resultó herido.

Madrid 4 (td. id.)

Los Estados Unidos harán una demostración naval en aguas de Venezuela para embargar las aduanas de esta pequeña república.

Madrid 4 (td. id.)

Ha dimitido el gobierno de la república cubana.

Créese que continuarán al frente del gobierno la mayor parte de los actuales secretarios de Estrada Palma.

La boda del Rey

Artículo comentado.—Lo que indica

Madrid 4 (8)

Anoche publicó el Heraldo un artículo que está siendo muy comentado y que se refiere al proyectado enlace del Rey.

Dice el citado periódico que los duques de Connaught ya no vendrán á Madrid, como tenían proyectado ni visitarán tampoco Barcelona.

Indica que la suspensión del anunciado viaje obedeció á que se rompieron las negociaciones que se seguían para el enlace del Rey con una de las Princesas de Connaught.

Añade que la dimisión del Duque de Mandas de Embajador de España en Londres está relacionada con dicha ruptura.

El citado periódico excita al Gobierno para que diga lo que hay de cierto en estos rumores.

Liberales y demócratas

Los moretistas.—Declaraciones de uno.—La unión y la protesta.

Madrid 4 (8.)

Los amigos del Sr. Moret dieron á éste un voto de confianza para resolver, de acuerdo con el Sr. Montero Ríos, la cuestión relativa á la apertura de las Cortes.

Habiendo del estado de relaciones entre liberales y demócratas, dijo el señor Salvador que considera muy próxima la fusión de ambas ramas del partido liberal.

Añadió que, á su juicio, la protesta por no abrir las Cortes el gobierno se limitará á una nota que se facilitará á la prensa.

La Amuebladora

30 y 32, Rua del Villar, 30 y 32,

Respondiendo á su nombre, ofrece también: Colchones y somiers; Lanas miraguanas y borras; Muebles de maderas y los modernísimos esmaltados de junco, bambú y caña de Malacca; Imágenes; Lámparas y luzas; Artísticos bronceos, porcelanas y mayólicas. Alfombras tapices y plantas artificiales; Cuadros al óleo y transparentes; Máquinas para coser, estufas, etc. etc.

Esta casa dispone de talleres para la construcción de obras de ebanistería y tapicería de todas clases y estilos sin temor á rivalidades en precios ni calidades. Así lo demuestran su surtido almacén y el incomparable favor que el público le concede.

Nuevas conferencias.—Los jefes.—Reservas.

Madrid 4 (id. id.)

El Sr. Moré celebró anoche una larga conferencia con el Marqués de la Vega de Armijo. Este se enteró del espíritu que anima á los amigos del señor Moré relativamente á la apertura de las Cortes.

Después conferenciaron los señores Vega de Armijo y Canalejas.

El Sr. Moré fué seguidamente á visitar al Sr. Montero Ríos y allí conferenciaron detenidamente.

Lo mismo uno que otro personaje han guardado absoluta reserva respecto de los asuntos tratados.

La impresión general es de que está muy próxima la unión de los liberales y demócratas.

Rusia y Japón

Relevo de un general

Madrid 4 (8).

Se insiste en asegurar que el relevo del general Grippenberg fué pedido por Kuropatkine por estar en desacuerdo ambos generales.

El primero de los generales atribuyó á órdenes del segundo el que los rusos hubiesen sufrido una derrota.

Bajas de los rusos

Madrid 4 (id. id.)

Las bajas que tuvieron los rusos en los últimos combates, cerca de Mukden son de trece mil hombres.

Otro bloqueo

Madrid 4 (id. id.)

Dicen de Londres que en aquella capital se tiene noticia de que los japoneses han establecido el bloqueo á Wladivostok.

Máximo Gorki

Su libertad.—Sigue preso

Madrid 4 (11'30)

El periódico inglés *The Standard* publicó ayer la noticia de que Máximo Gorki continuaba preso.

Hoy se reciben telegramas de San Petersburgo en las que confirman las noticias del periódico inglés.

[Habla Montero Ríos

Su opinión.—Los presupuestos de 1905.—El otro presupuesto.—Otro gobierno conservador.—El cambio político.

Madrid 4 (12'35)

El Sr. Montero Ríos volvió á hacer declaraciones políticas.

Haciéndose cargo de las manifestaciones hechas por el jefe del gobierno el Sr. Montero opina que es de absoluta necesidad aprobar los presupuestos de 1905.

Esto, dijo, sin perjuicio de que el señor Villaverde continúe elaborando los presupuestos para el año 1906.

Debe, pues, acudir á las Cortes el Sr. Villaverde—siguió diciendo—y si se demuestra que no cuenta con el apoyo de la mayoría parlamentaria se puede formar otro gobierno conservador si se considera imposible un cambio político.

Parece que estas manifestaciones del Sr. Montero sintetizan la nota protesta de los liberales.

Información Ministerial

Los Gobernadores.—No hay combinación.—Los duques de Connaugh.

Madrid 4 (12)

Hoy al recibir á los periodistas el jefe del gobierno nos ha dicho que hasta que pasen las elecciones de diputados provinciales no se hará ninguna combinación de gobernadores.

Desmintió el Sr. Villaverde la especulación lanzada por el *Heraldo* de que no vendrán á esta corte los duques de Connaugh.

Dijo que estos vendrán en la fecha que se había anunciado.

El Sr. Besada.—Su presupuesto.—Cuándo lo terminará.

Madrid 4 (14'30)

El ministro de la Gobernación nos manifestó hoy que lleva muy adelantado el estudio del presupuesto de su departamento.

Dijo que ayer conferenció extensa-

mente con el Director general de Comunicaciones sobre los presupuestos. Añadió que se propone tener terminada la confección de su presupuesto á fines de este mes.

El Sr. Villaverde.—Estudio de presupuestos.

Madrid 4 (id. id.)

El jefe del Gobierno ha dedicado la mañana de hoy al estudio de los presupuestos vigentes para sentar las bases á que se ajustarán los que presentará á las Cortes para el año 1906.

Ultima Hora

Consejo de ministros.—Para el miércoles.

Madrid 4 (16)

Los ministros celebrarán consejo el miércoles próximo. Será preparatorio del que presidirá el Rey el jueves.

Los rusos.—Tomando la ofensiva

Madrid 4 (id. id.)

Telegrafian de San Petersburgo diciendo que los rusos han tomado la ofensiva en Mukden.

Madrid 4 (id. id.)

Hoy se cotizaron las azucareras á los siguientes precios:

Las preferentes á 96'50.
Las obligatorias á 101'05.
Las ordinarias á 48'50.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 3	DIA 4
4 por 100 interior.	78'05	78'10
Id. fin corte, firme.	78'15	78'17
5 por 0/0 amortizable	98'00	98'00
ACCIONES		
Banco de España.	454'00	454'00
C.ª Arrend.ª Tabacos	409'00	410'00
CAMBIOS		
Paris, vista.	31'90	31'65
Londres, vista.	00'00	00'00

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris á 91'50.

Memoria

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Se arrienda la casa núm. 11 de la Cuesta Vieja, en la de la Galgala de Arriba núm. 30 darán razón.

ARRIENDO

Se hace de los bajos de la casa núm. 7 del Cantón del Toral. En la misma casa informarán.

SE ARRIENDA la tienda, primer piso y sótanos de la casa Pregontero 22, en la misma informarán.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 7 de la calle de San Lorenzo. Del precio y condiciones informarán en la calle de Carretas núm. 28 de doce á dos de la tarde.

SUBASTA

Por voluntad de sus dueños se vende un lugar acasurado de unos ochocientos ferrados de extensión, con robleadas, praderías y molinos; cerrado sobre sí, y situado en la parroquia de San Cristóbal de Leobalde, término municipal de Tordoya.

Este hermoso lugar, distante de la carretera de La Coruña dos kilómetros de camino de carro, se halla enclavado en la márgenes del caudaloso río Lingüello; razón por la que, es una finca con excelente situación para montar en ella una industria.

La subasta se celebrará en Sigüeiro, el día 19 de Febrero á las once de la mañana.

Para más informes, dirigirse al Procurador D. Ramón Penas, Rua Nueva, número 1.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa número 51 moderno de la calle del Camino Nuevo de esta ciudad, libre de toda pensión é inscrita ne el Registro. El remate tendrá lugar el 11 del corriente Febrero de 11 á 12 en la Notaría de D. José Santaló Ituarte Cardenal Payá 8 quien informará.



JAIME PARDO

Optico de la Julius King Optical Company de New-York — Chicago

32 PREGUNTOIRO 32

Corrección de la miopía, hiperopía, astigmatismo simple y compuesto, astenopía y presbiopía por medio de cristales apropiados.

Todo el que estime en algo su salud comprará sus lentes en EL ANTEJO, Pregontero, 32, la única casa de OPTICA VERDAD que hay en Santiago y en toda la región y recomendada por todos los señores Médicos.

Se construyen gafas y lentes montados al aire adecuados á la cara y nariz de cada uno.

Composiciones en lentes y gafas de todas clases.

Anteojos desde 50 céntimos hasta 50 pesetas.

Consultas gratis



ULTRAMARINOS

En el comercio de D. José Alonso, Huérfanas, 25, se ha recibido una gran partida de lacones, lenguas y lenguanita de la renombrada de Lugo y toda clase de embutidos. También tiene ricos vinos del Rivero y Cambados á 25 céntimos el cuartillo, la cántara 32 reales; vinos de Toro y Rueda á 30 céntimos cuartillo, la cántara á 36 reales.

Especialidad en Ultramarinos.

HUERFANAS, 25

AVISO

El propietario del acreditado establecimiento de Ultramarinos *Flor de Castilla*, tiene la satisfacción de poner en conocimiento del público, que habiendo desaparecido las causas que obligaron á tener temporalmente cerrado su establecimiento lo pone nuevamente á disposición de su numerosa clientela garantizando la bondad de los artículos y su procedencia, así como la mayor economía en sus precios.

Flor de Castilla, PREGUNTOIRO 36

Tarjetas al minuto precios económicos.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

GARGANTA, BOCA Y TOS. Cosquilleo, sequedad, picor, dolor, inflamación, ronquera, anginas, úlceras, inflamación y ulceraciones, (cualquier causa). Dolor de muelas. De garganta catarral, de irritación nerviosa, de alcohólicos, reumáticos, fumadores, alivio instantáneo, curación en muchos casos, y siempre tranquilidad, por cesar el dolor y la tos á la

PRIMERA PASTILLA

Sr. S. Crespo.—Avila. Habiendo hecho uso de sus pastillas de COCAINA Y MENTOL encontrando las mismas de grande alivio en las irritaciones de la garganta y aconsejándola á todos oradores y cantores hacerse uso.

Franco Cardinali, Tenor de ópera.

Vuestras pastillas que constantemente uso me sientan muy bien.

Lucrecia Arana.

Uso vuestras pastillas con admirable éxito. Matilde de Lerma, tiple de ópera.

Le damos mil gracias por el excelente resultado que en nosotras ha producido sus notables pastillas.

Concepción y Francisca Segura, del teatro de la Zarzuela.

Agradecido al efecto que sus pastillas me han producido tengo una verdadera satisfacción en consignarlo.

Julián Romea.

DE VENTA.—En todas las farmacias: Caja Ptas. 1'50.—Muchos las han imitado y las venden más baratas.—No os fieis. Depósitos en BARCELONA: Dr. Jimeno, Plaza Real.—Dr. Andreu.—L. Gaza.—V. Ferrer y C.ª.

No he encontrado pastillas que me produzcan tan buen efecto.

Leocadia Alba.

Después de cantar una noche se siente dolor y la garganta irritada. Con sus pastillas me arreglo.

Antonio Chacón, cantador andaluz.

Mi distinguido compañero: Aprovechando el generoso ofrecimiento de sus acreditadas pastillas de MENTOL Y COCAINA, de las cuales como tuve el honor de indicarle, hace uso mi esposa con éxito sobresaliente, le agradeceré me remita algunas cajas.

Dr. Julián Navarro Gallego,

Médico por oposición de la Beneficencia Municipal de Madrid.

Tengo sumo gusto en manifestar á usted que receto con mucha frecuencia sus pastillas de MENTOL Y COCAINA, obteniendo siempre muy buenos resultados en las afecciones inflamatorias de la laringe, boca y lengua,

siendo además recomendables por su excelente preparación y buena dosificación.

José de Argumosa,

Doctor en Medicina y Médico del Hospital del Niño Jesús en Madrid.

Sus pastillas de MENTOL Y COCAINA son una de esas felicitísimas combinaciones en las que parece que la suerte se ha puesto de acuerdo con la ciencia para premiar el trabajo y la perseverancia. Su eficacia segura, indudable, en todas las afecciones, sin excepción de las altas vías respiratorias, las asegura fama universal, y á su afortunado inventor una reputación tan envidiable como merecida.

Dr. Rodolfo López Figueredo,

Médico por oposición de la Beneficencia Municipal de Madrid.

Y mil autógrafos más prueban sus resultados.



LA SEÑORA

D.ª Dolores Araujo y Gimeno

VIUDA DE CUENCA

HA FALLECIDO EN LA MAÑANA DE HOY

fortalecida con todos los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á los funerales de entierro, que se celebrarán, mañana 5, á las once, en la capilla general de Animas y seguidamente acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Senra, 9, al Cementerio general.

Igual súplica hacen para las honras, que se celebrarán, el lunes 6, en la misma capilla y á igual hora, por lo que anticipan las gracias.

No se recibe duelo, ni se reparten esquelas.

Los señores sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa podrán hacerlo en la referida capilla de Animas los dos días, por el estipendio de tres pesetas.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ - Ultramarinos finos - Preguntoiro 36

El abundantisimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas, Gran surtido en harinas, al por mayor de fuerzas, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Córnes.

La eficacia maravillosa del **Pectoral de Cereza del doctor Ayer** para resolver toda inflamación de la garganta y los pulmones, calmar el dolor y eliminar todo vestigio de enfermedad, es de lo más notable. A menudo cura un resfriado en una sola noche. Resfriados de tiempo atrás y toses arraigadas puede que necesiten un poco más de tiempo, pero ceden con seguridad.

Sesenta años de observación cuidadosa, juntamente con miles de testimonios de la profesión médica y del público, nos justifican en declarar que nunca se ha hecho un remedio que pueda dominar con tanta seguridad todas las enfermedades y afecciones de la garganta y los pulmones.

Preparado por el DR. J. U. AYER & CO,
Lowell, Mass., E. U. A.

¡GOTA • REUMATISMO!

COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del
D^r DEBOUT d'ESTRÉES, de CONTREXEVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de cólichico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

SERVICIO DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE CUBA Y MEJICO
El 17 del corriente saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba a Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
El día 26 del corriente saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba a Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 del corriente saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá por las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo Carupano y Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS
El día 16 del corriente saldrá de Liverpool y el día 18 de la Coruña, el vapor **ALICANTE** directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 20 de Enero directamente para Port Saind, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires
El día 2 del corriente de 1904 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz el magnífico vapor **Ciudad de Cádi** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Enero en un vapor de la Compañía a trasbordar en Cádiz.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 del corriente saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVERDE** directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas Santa Cruz de La Palma, y Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO PEO
El día 24 del corriente saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Peo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Informarán en Santiago los Sres. PUERTAS y ROA, Preguntoiro 15.



AGENCIA ESCALERA VICO
TRANSPORTES CONSIGNACIONES ADUANAS

Recepción, despacho en Aduana y reexpedición de mercancías, mobiliarios equipages, muestrarios y encargos para todos los puntos de España y del Extranjero.

TELÉFONO 128
TELEGRAMAS-ESCALERA

EL **JARABE FENICADO DE VIAL**

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las *Tos, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera, Influenza.*

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Deseconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

IMPRENTA DE **El Eco de Santiago**
GELMIREZ, 26

En este establecimiento, se hacen toda clase de trabajos concernientes a dicho arte, a precios sin competencia.

Toda clase de impresos para oficinas públicas y particulares, B. L. M., a precios sin competencia, prospectos, rifas, recibos, carteles, revistas, periódicos, invitaciones, participaciones de enlace y de nacimiento, estados, libros, etc.

Facturas, memorandums, cheques, letras de cambio, tarjetas anunciadoras, de aviso de giro, de llegada de viajante, etc., etc., para confección de cuyos trabajos posee esta casa un magnífico surtido de viñetas modernas.

Esquelas de defunción
desde 8 a 30 pesetas ciento.
Recordatorios y tarjetas mortuorias a precios baratísimos.

TARJETAS DE VISITA
desde 5 reales ciento. Elegantes modelos para señorita y de las mejores clases para caballero.

PARA EL COMERCIO
Gran surtido en papel y sobres para timbrar desde los más baratos hasta los magníficos papeles PERGAMINO y sobres TELA para remisión de valores.
También se imprimen con TINTA DE COPIAR.
Cualquier encargo se sirve por correo ó por medio de los responsables que esta casa tiene en varios pueblos.

GELMIREZ, 26.—SANTIAGO

VINO Y JARABE de Quina y Hierro
de GRIMAULT y C^{ia}

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUININA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias
Deseconfiar de las imitaciones y falsificaciones

Peluquería de León

Gran Salón de peluquería higiénica de León Villarejo, frente al Cantón del Toral, plaza principal.
Desinfección absoluta por tres métodos distintos. Especial servicio. Reconocimiento en abono. Entrada por la

RUA BUEVA, 57

Tarjetas al minuto
precios económicos.



Hamburg-América Linie

Salidas quincenales del puerto de La Coruña

VAPORES CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El 31 de Enero saldrá de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz y Tampico sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor **Prinz Joachim**

Las siguientes salidas serán:
Vapor **GEORGIA**
Vapor **PRINZ AUGUST WILHELM**
Admiten carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase a los siguientes

	HABANA	VERACRUZ
Primera clase.	850 pesetas	950 pesetas
Tercera clase, libre de impuesto para el pasajero.	120 ld.	135 ld.

Tienen los buques de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de 3.ª clase cuentan con excepcionales comodidades.
Llevan cocineros y camareros españoles.
Para más informes diríjase al Agente general de la Compañía D. EDUARDO DEL RIO, Cantón Pequeño, 9, LA CORUÑA.



EMULSION DE PESCADO

La LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el Concurso de Emulsiones de aceite de hígado de bacalao que convocó el «Colegio de Farmacéuticos de Barcelona», por ser la más reconstituyente y nutritiva, la más agradable y digerible; la de efectos más inmediatos y de eficacia más segura y admirable para fortalecer y curar a los niños débiles, linfáticos, tardíos en andar, desgastados, escrofulosos, raquíticos, demacrados, anémicos, etc.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS
Viajes rápidos en quince días

El día 12 de Febrero saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo **MAGDALENA**
de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase
Llevan cocineros y camareros españoles
A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.
Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes, son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.
Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosísimos camarotes.
Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.
Para más informes y obtener billetes a dirigirse a Agentes en Villagarcía Sres. GONZÁLEZ y FERNÁNDEZ.

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LINEA RAPIDA

El 21 de Enero saldrá de Villagarcía directamente para Habana, Cienfuegos y Manzanillo el vapor **MAINZ**
De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 4 de Febrero de 1905 el magnífico vapor alsman **WURZBURG**

Admite carga y pasajeros.
Para más informes diríjase al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Reboredo Isla y en Santiago a los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rua del Villar 85.
Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, precedencias estas últimas casi siempre sujetas a cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.
Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas camarotes, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales a la gallega y servidas por cocineros y camareros también gallegos.

Antonio Conde, Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA



CHARGEURS RÉUNIS

Compañía francesa de paquetes correos al Brasil y Rio de la Plata

LINEA DEL BRASIL
Para Lisboa, Pernambuco, Rio Janeiro y Santos, saldrá de VIGO el 9 de Febrero el nuevo y magnífico vapor

CORDILLERAS
LINEA DE LA PLATA
Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el día 27 de Enero de 1905 el magnífico vapor de 8.000 toneladas

ANIRAL-RIGAUULT
Para los mismos puertos saldrá también directamente el 17 de Febrero el nuevo y magnífico vapor

ANIRAL-MAGON
Admiten carga y pasajeros, a los que se da un esmerado trato, con vino y pan fresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita.
El pasajero de 3.ª clase puede pasear el buque de popa a proa sin obstáculo.
Para más informes diríjase al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde, Hijos

La Dulce Alianza

Viuda e Hijos de José M.ª Blanca
Roa del Villar, 33.—SANTIAGO

Objetos para regalos de boda y bautizo

Grandes novedades en cajas, bolsos, planos, etc. etc., raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes. Champagne francés, desde 4'50 pesetas botella.—Caramelos, almendras, legumbres y antillios de todas clases y precios. Granda y variado surtido en bombones. (Única casa que presta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los productos. Se sirve refresco y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos diríjase directamente a esta casa, pues carece de Agente.